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1 ) Analyse fonctionnelle.
  Un assemblage consiste à réaliser une liaison encastrement entre 2 pièces, c'est à dire supprimer tous les degrés de liberté entre ces deux pièces. Cela peut se faire de manière permanente (collage, soudage, etc.) ou de manière temporaire, c'est le cas des assemblages démontables que nous allons étudier.

  On peut faire apparaître la décomposition fonctionnelle suivante :
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2 ) Mise en position (MIP).
  Afin d'assurer le positionnement d'une pièce par rapport à une autre, on peut envisager d'utiliser des surfaces : planes, cylindriques, coniques…

· Appui plan prépondérant :

  Un appui plan permet de supprimer 3 degrés de liberté (1 translation + 2 rotations). Il reste à éliminer les autres degrés de liberté, avec :
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  Dans cette configuration, comme le montre la figure,
la coïncidence avec droite parallèle au plan élimine 2 degrés
de liberté. Il ne reste que la translation suivant (D) qui
peut s'éliminer avec une liaison ponctuelle.
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  Dans cette configuration, la coïncidence avec une droite
perpendiculaire au plan élimine 2 degrés de liberté.
  Il ne reste que la rotation suivant (D) qui peut s'éliminer
avec une liaison ponctuelle (voir exemple).
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· Cylindre prépondérant :

  Une surface cylindrique (centrage long) permet de supprimer
4 degrés de liberté (2 translations + 2 rotations).
  Il reste à éliminer les autres degrés de liberté, avec :

· un positionnement angulaire.

  Permettant d'éliminer la rotation, en proposant une solution de
réglage ou non.
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un positionnement longitudinal.

  Permettant d'éliminer la translation. Ce positionnement
peut être fixe ou escamotable (comme sur la figure).

· un positionnement complet.
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Combinant les deux solutions précédentes et
assurant un positionnement unique(réglable ou non, escamotable ou pas).
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Cône prépondérant :

  Une surface conique  permet d'éliminer
5 degrés de liberté (3 T + 2 R).
  Il reste à supprimer la dernière rotation
avec une liaison ponctuelle.

· Hélice prépondérante :

  Dans certains cas particuliers, on peut utiliser une surface hélicoïdale pour assurer la mise en position, on supprime ainsi 5 degrés de liberté. Le degré de liberté restant (conjugué) peut être éliminé avec un arrêt en translation escamotable ou non.
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3 ) Maintien en position (MAP).
  Une fois le positionnement assuré, il faut garantir la conservation du contact, c'est l'objet du maintien en position. Celui-ci peut s'opérer à l'aide d'un obstacle escamotable ou par adhérence.
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· Obstacle :

· à partir d'une mise en position avec des surfaces planes…
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  On utilise alors principalement des éléments filetés (vis, boulon, goujon, etc.)

· à partir d'une mise en position avec des surfaces cylindriques…

[image: image18.jpg]



  On peut utiliser : des goupilles, des éléments filetés, des anneaux élastiques, etc.

· à partir d'une mise en position avec des surfaces coniques…
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· Adhérence :

  Voici quelques solutions par adhérence, on y retrouve le pincement, le coincement, les tampons tangents, entre autre…
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4 ) Fiabilité.
  La fiabilité du maintien en position est liée à la possibilité ou non du dispositif à se desserrer ou non, cela concerne particulièrement la visserie. On retrouve alors toutes les solutions de freinage des éléments filetés (voir cours > freinage éléments filetés), à savoir :

· freinage par obstacle

· plaquette arrêtoir

· goupille

· rondelle + écrou encoche

· rondelles à dents

· rondelles Grower

· freinage par adhérence

· contre-écrou

· rondelles élastiques (Belleville)

· auto-freinés (Nylstop)

· colle frein filet

5 ) Transmettre la puissance.
  La puissance transmissible par l'assemblage est essentiellement due au dimensionnement des pièces du mécanisme. Pour cela, on utilise la résistance des matériaux pour définir les sollicitations, et à partir de critères limites (résistance élastique, résistance à la rupture,…), on pourra établir les dimensions minimales pour transmettre la puissance désirée.
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